

随着高考志愿填报季的临近,不少广东考生在“家门口”求学与填报外省院校之间陷入纠结。事实上,近年来省外高校在粤招生规模持续扩大,优质教育资源加速流动,为考生提供了更多元的选择空间。对于向往跨地域文化体验、瞄准特色专业优势、希望突破同质化竞争的考生而言,省外高校正成为值得重点关注的升学路径。本版特别梳理了多所热门省外院校2025年的招生新动态,涵盖顶尖学府的特色专业扩容、本硕博一站式人才培养计划以及新兴跨学科创新平台,助力考生精准定位适合自己的“诗与远方”。

■新快报记者 王娟 邓善雯

# 定位你的“诗与远方” 省外高校招生同样有亮点

## 西安交通大学

在粤招生计划增加10人  
主要投向人工智能等专业

西安交通大学汕头地区负责人刘晔为广东考生带来了一个好消息,今年该校在广东的招生计划从去年的192人增加至202人,且新增的10个指标主要投向人工智能、智慧能源等王牌热门专业,为广东考生提供了更多进入拔尖优势领域学习的机会。

在招生亮点方面,刘晔提到,西安交通大学在广东实行小类招生,考生填报志愿时直接选定具体学院甚至专业,

避免了入学后的二次分流。

此外,学校提供多层次的选择方向,如钱学森班、国家拔尖计划班等特色班型,可在入校后进行二次选拔,为有志于获取更多学习资源的学生提供机会。“我们学校对转专业也是持比较开放的态度,从大一结束、大二结束甚至大三结束都可以在全校范围内进行转专业,成功率可以保持在70%至80%。”刘晔说。

## 湖南大学

在粤招生293人  
大类内专业任选

2025年,湖南大学在广东省招生计划293人。其中普通类考生计划招生286人,艺术类考生计划招生4人,高校专项类考生计划招生3人。而普通类和高校专项类对于考生选科有要求,普通类要求考生选科为物理类、物理+化学、物理+思想政治和历史类,高校专项类要求则分为物理类和历史类。

该校新增量子信息科学、电子信息

材料、集成电路设计与集成系统3个专业。其中,“量子信息科学”和“集成电路设计与集成系统”专业在广东省计划分别招收2人。值得一提的是,湖南大学今年开展大类招生,大类内专业任选。对于符合条件的考生,填满专业志愿且不重复,录取时不调剂。同时,湖南大学的转专业政策零门槛,在第二和第四学期共有2次4轮的转专业机会。

## 北京化工大学

在粤招生161人  
新增卓越工程师班和双学位专业

北京化工大学的招生负责人表示,该校今年在粤招生161人,相对去年整体稳定,专业有所调整。今年新增卓越工程师班,针对优秀学生,对接国家战略。同时,增加双学位专业,满足考生需求。专业组设置上,新增卓越工程师班专业组,计算机相关专业组细分,便于考生报考。录取规则不

变,提档比例105%以内,符合政策不退档。

按照分数优先原则,根据进档考生的投档成绩和专业志愿进行录取并安排专业,不设专业志愿级差。学校提供3次转专业机会,一般是在大一结束、大二、大三春季学期,考核通过者择优录取,转专业还可实现文理科互转。

## 中国药科大学

在粤扩招10人  
转专业零门槛

中国药科大学广东招生组负责人介绍,今年在广东省的招生计划增加了10人,为广东的考生提供了更多接受优质高等教育的机会。

今年中国药科大学在广东共设置5个专业组。与往年不同,今年将药学类和中药学类整合为一个专业组,生物制药单独成组,新增设“3+1”药学中外合作办学专业组,以及临

床药学“2+2+1”中外合作办学专业组等。

在转专业政策上,学校坚持“零门槛”原则,学生入校后,转专业只需通过转入学院的考核,便可顺利实现专业转换。在志愿填报时,若在同一专业组内填报满6个专业,被录取后将确保不会被调剂至其他专业,为考生的志愿选择提供了有力保障。

## 北京科技大学

在粤计划招生73人  
实行本科生全程导师制

北京科技大学2025年高考在粤计划招生73人,基本没有太大变化。材料工程专业今年设置了材料高精尖班,并实行本硕博全程一站式培养模式,且每位学生的导师均为学院的院士。原理科实验班更名为拔尖人才计划,工科实验班更名为卓越人才工程。

此外,学校实行本科生全程导师制。学生从大一入学开始就会分配到一位在校的教授或者副教授作为导师,导师全程负责学生的学习科研以及生

活等方面问题的解决。

据介绍,本科就读于北京科技大学的学生,如果确定保研本校,可在大四年提前预学研究生一年级的课程,待研究生入学后相当于直接进入研二,从而节省一年的时间。

学生入校后申请转专业不设门槛,只是在转入专业人数过多时会有选拔。北京科技大学广东招生组招生助理指出,学校往年的转专业成功率大概在60%至70%,转往不太热门的专业基本可以一次成功。

## 北京交通大学

在粤共招收147人  
校本部124人 威海校区23人

今年北京交通大学在粤共招收147人,其中校本部124人,威海校区23人。总招生规模和往年基本持平,考生可参考去年排名填报志愿。

值得一提的是,对物化类普通专业

组进行细化,把几乎所有好专业重新组合成五个专业,同步推出“报四保一”新政策,即学生在院校专业组里填满四个不重复的专业,学校承诺提档后保证录取其中一个专业。

## 南京航空航天大学

在粤招生提升至87人  
首次在粤投放文科专业

南京航空航天大学招生人员介绍,相较于去年71人的招生计划,今年在广东的招生人数大幅提升至87人,为广东学子提供了更多进入优质高校深造的机会。

学校今年首次在广东投放文科专业,新增英语(民航业务、国际贸易)与广播电视学专业。学校今年还推出了3个双学位专业,学生就读期间有机会同时获取两个学位,拓宽学术视野与就业竞争力。

## 北京交通大学